Студенческая международная научно-практическая конференция «Великая Отечественная война: история, источники, историография»

УДК 93/94

Д.Д. ТУМБУСОВ

(tumbusov_daniil2002@mail.ru) Государственный гуманитарно-технологический университет

ЖИЗНЕННЫЙ ПУТЬ И ПОДВИГ УРОЖЕНЦА ПАВЛОВСКОГО ПОСАДА Е.М. ЛУНЕВА*

Анализируется жизненный путь жителя Павловского Посада Московской области Евгения Мироновича Лунёва. Определяется вклад земляка в развитие родного города, а также его боевой путь на полях Великой Отечественной войны. Устанавливается подвиг павловопосадца, его героическая гибель в полях под Сталинградом.

> Ключевые слова: подвиг, герой, Сталинградская битва, Павловский Посад, историческая память.

Необходимо отметить, что полноценных исследований, посвящённых жизни Евгения Мироновича Лунева, не существует. Как правило, имя комиссара Лунева упоминается в исследованиях, посвящённых участию жителей Павловского посада в Великой Отечественной войне, в частности, для иллюстрации участия горожан в одном из решающих сражений Великой Отечественной войне — Сталинградской битве [7, с. 96]. Первое освещение судьбы Евгения Мироновича состоялось 29 марта 1975 г. в местной газете «Знамя Ленина» [6, с. 158]. Представляет интерес такой источник, как цифровые базы данных участников войны, которые помогают проследить боевой путь Лунева [2, 4]. Необходимо отметить и тот факт, что имя комиссара Лунева внесено в Книгу памяти погибших в Великой Отечественной войне [3, с. 202].

Евгений Миронович Лунев родился в Павловском Посаде в 1912 г. в офицерской семье. Благодаря лояльности семьи новой советской власти, которая воцарилась в городе после Великой Октябрьской социалистической революции 1917 г., будущий герой не просто избежал преследования, но даже стал членом Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков). Во многом это стало возможно благодаря активной жизненной позиции и участию в жизни города. Работая шофером в родном городе, Лунев параллельно исполнял обязанности председателя рабочего комитета профсоюза, а также являлся рабочим корреспондентом газеты «Ударник». Работу Лунева не раз оценивали по заслугам, например, ему было присвоено звание ударника, а также как лучший рабкор, Лунев получил в качестве премии полёт на самолёте.

Однако сам Евгений Миронович видел себя в рядах Красной армии. Будучи призван на срочную службу в танковую часть в 1934 г., Лунев проявил себя так же активно, как и на гражданской службе. А потому после второго года службы он получил звание младшего командира и стал во главе танкового экипажа [6, с. 158]. После демобилизации Евгений Миронович предпринимал попытки получить высшее образование — сначала журналистское, а затем педагогическое, однако начавшаяся в конце ноября 1939 г. Советско-финляндская война нарушила планы Лунева. Он снова оказался в рядах Красной армии, причем теперь уже на передовой. Однако теперь Евгений Миронович уже не покинул ряды армии — в воздухе витало приближение новой войны. В преддверии Великой Отечественной войны Лунев проходит обучение в Военно-политической академии в Москве, а потому после окончания обучения направляется на фронт как комиссар и политрук танкового батальона [Там же].

Свой боевой путь на полях Великой Отечественной войны Лунев начал в составе образованной 15 февраля 1942 г. 137-й танковой бригаде как политрук 1-ого танкового батальона [4]. Изна-

© Тумбусов Д.Д., 2025 4

^{*} Работа выполнена под руководством Булавкина К.В., кандидата филологических наук, доцента, заведующего кафедрой истории и гуманитарных наук ГОУ ВО МО «ГГТУ».

чально, бригада должна была усилить 51-ую армию Николая Яковлевича Кириченко, которая понесла тяжёлые потери в ходе боев за Крым и в первой половине 1942 г. была включена в состав Северо-Кавказского фронта. Таким образом, вплоть до лета 1942 г. Евгений Миронович находился в тылу, в районе станицы Староминская на севере Краснодарского края. К этому времени 137-я танковая бригада, согласно докладу штаба армии, была полностью укомплектована лишь танками Т-34 (20 штук) и КВ-1 (10 штук), легких танков в ней пока не было совершенно, как и тракторов, орудий, минометов, автоматов, средств связи, имелось всего 6 автомашин, был некомплект и в личном составе. 26 мая 137-й танковой бригадой в Староминской было получено штатное количество танков Т-60 (16 штук), в ночь на 28 мая бригада распоряжением заместителя командующего фронтом была придана командиру 17-го кавалерийского корпуса и совместно с 259-м кавалерийским полком 116-й кавалерийской дивизии составила резерв корпуса, так и оставшись в Староминской на доформировании.

Весна 1942 г. была отмечена неудачными попытками контрнаступления Красной Армии, в частности, поражением в ходе Харьковской операции. Вермахт, в свою очередь, начал в июне 1942 г. осуществление плана «Блау», цель которого состояла в захвате нефтяных месторождений Северного Кавказа, а ключом к успеху этой операции был Сталинград. 12 июля 1942 г. был образован Сталинградский фронт под командованием Семена Константиновича Тимошенко (23 июля сменен на командующего 64-ой армией Василия Николаевича Гордова). На комплектование фронта были брошены доступные свежие силы, а потому 137-ая танковая бригада, в которой служил Лунев, переводится в состав 64-й армии под командованием Гордова, а затем Василия Ивановича Чуйкова. В конце июня вместе с 17-м кавалерийским корпусом 137-я танковая бригада была выведена в резерв Северо-Кавказского фронта, откуда в июле передана в состав формируемого Сталинградского фронта. В этот период командует бригадой подполковник Кирилл Степанович Удовиченко, его заместителем являлся майор Николай Федорович Плечистов. Командующим 1-м танковым батальоном, в котором служил Лунев, являлся капитан Антон Арсентьевич Стрелец, заместителем командующего был капитан Илья Алексеевич Цирульников. В этот период бригада оказывается брошена на передовую — в самое пекло сражений на подступах к Сталинграду.

К 16 июля 1942 г. соединения 4-ой танковой армии Гота выходят к берегам Дона и овладевают станицей Цимлянской. 21 июля происходит боевое крещение 137-й бригады. Задача состояла в том, чтобы ликвидировать немецкий плацдарм у Цимлянской и занять поселения южнее Цимлянской для подготовки дальнейшего контрнаступления. Однако, в районе поселения Красный Яр советские войска были подвергнуты удару авиации и артминометному обстрелу противника и были вынуждены отступить. Всего в неудачном бою 21 июля по данным штаба 138-й стрелковой дивизии 2-й танковый батальон 137-й танковой бригады потерял 4 танка (2 Т-34 сгоревшими и 2 Т-34 подбитыми), в передовом отряде осталось всего около 70 стрелков, до 20 автоматчиков и 2 расчета ПТР (потери не понесла лишь артбатарея), при этом сам отряд полностью истратил все боеприпасы для тяжелого вооружения и горючее и по сути оказался небоеспособен. В это время оставшиеся части 137-й бригады должны были ударить по Цимлянской с тыла. Здесь и состоялось боевое крещение Лунева. В ночь на 23 июля началось исполнение плана. В ходе боев советским войскам удалось продвинуться по направлению к Цимлянской даже несмотря на авиаудары противника. Участвовавший в этих боях Лунев показывал пример мужества и героизма, вдохновлял бойцов идти в бой, что в дальнейшем будет позже отмечено в его наградном листе. Однако, уже вечером 24 июля приходит приказ остановить манёвр и возвращаться на позиции и выстроить оборону у станицы Нижний Чир.

Стратегическая задача 137-й бригады в конце июле 1942 г. состояла в обороне станицы Нижний Чир на берегу Дона (в 200 км от Сталинграда), обеспечивая отступление 64-ой армии к Сталинграду. 6 июля началось наступление 297-й пехотной и 24-й танковой дивизий, которые довольно быстро прорвали оборону частей 229-й стрелковой дивизии, выйдя к высоте 161 (17,5 км северозападнее Нижне-Чирской), где были несколько задержаны вторыми эшелонами 229-й дивизии. В 5.30 по приказу штаба армии в район полевого стана, что западнее хутора Кульпинский, с за-

© Тумбусов Д.Д., 2025

дачей наступать на высоту 161 выступила из Нижне-Чирской 66-я морская стрелковая бригада и, по некоторым данным, 137-й мотострелковый батальон [4]. В 9.00 66-я бригада с мотострелками заняла позиции в районе полевого стана, где с 9.30 подверглась артминометному обстрелу, а уже с 10.00 до 40 танков 24-й танковой дивизии атаковали левый фланг 3-го стрелкового батальона, после чего 66-я морская бригада, ведя арьергардные бои, начала медленно отходить сначала к Нижне-Чирской, а затем через понтонный мост — за реку Дон. 137-я танковая бригада за день 26 июля и ночь на 27 июля по предварительным данным штаба бригады потеряла 11 из 16 танков Т-60 (3 Т-60 затонувшими при переправе, 2 Т-60 подбитыми артогнем и 6 Т-60 не вернувшимися с поля боя), до 30% личного состава в 137-м мотострелкового батальоне, 5 минометов, 5 ПТР, 3 станковых пулемета. Из числа нанесенного противнику урона известно только, что 137-й мотострелковый батальон с противотанковой батареей вывел из строя 10 танков. В именных списках потерь 137-й танковой бригады за 25–27 июля в районе переправы у Нижне-Чирской числятся пропавшими без вести 59 человек и еще 12 человек убитыми.

В это же время 6-я армия Паулюса шла на Сталинград кратчайшим путём — через Калачна-Дону. Таким образом, существовала угроза окружения находившихся южнее в Нижнем Чире советских войск. Для предотвращения этой угрозы был спланирован отчаянный контрудар частей 137-й танковой бригады и 112-й стрелковой дивизии в районе Верхнего Чира. Однако советские силы к тому времени были истощены. К 27 июля из 25 действующих танков бригады к бою оказались готовы лишь 13 машин 1-го танкового батальона, 3 из которых находились под командованием Лунева [1].

В ходе этого сражения комиссар Лунев героически проявил себя, уничтожив 4 миномёта и до 100 солдат и офицеров вермахта. К сожалению, этот бой стал для Евгения Мироновича последним. В бою с превосходящими силами противника снаряд пробил броню боевой машины, вызвав пожар внутри танка. Весь экипаж сгорел заживо. Так героически окончилась жизнь тридцатилетнего уроженца Павловского Посада комиссара Евгения Мироновича Лунева. За проявленную доблесть и героизм старший политрук Лунев был награждён Орденом Красного знамени посмертно [4].

Литература

- 1. Миронов Евгений Миронович // Бессмертный полк. [Электронный ресурс]. URL: https://www.moypolk.ru/soldier/mironov-evgeniy-mironovich (дата обращения: 13.01.2024).
- 2. Лунев Евгений Миронович // Музейный комплекс «Дорога пмяти». [Электронный ресурс]. URL: https://1418museum.ru/heroes/71751806/ (дата обращения: 14.10.2024).
- 3. Книга памяти погибших, умерших и пропавших без вести воинов в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.: Российская Федерация, Московская область. Т. 19: Павлово-Посадский район. М.: Мысль, 1994.
- 4. Лунев Евгений Миронович: Память народа. [Электронный ресурс]. URL: https://clc.li/BXaAU (дата обращения: 13.10.2024).
- 5. Сталинградская группа войск. 1943—1944. // Электронная библиотека исторических документов (ЭБИД). [Электронный ресурс]. URL: https://docs.historyrussia.org/ru/nodes/222993?ysclid=mhp80cp7d0912049960 (дата обращения: 13.10.2024).
- 6. Страницы прошлого листая ... (Сборник краеведческих публикаций Грабилина Сергея Николаевича). К 50-летию историко-художественного музея / отв. ред. И.К. Ушакова. Павловский Посад: МУК «ППМВК», 2021.
- 7. Тумбусов Д.Д. Вклад жителей Павловского Посада в победу под Сталинградом // Сталинградская битва глазами молодых исследователей: сб. ст. по итогам Всерос. студен. науч.-практич. конф. (г. Орехово-Зуево, 14 фев. 2023 г.). Орехово-Зуево: Государственный гуманитарно-технологический университет, 2023. С. 90–98.

DANIIL TUMBUSOV

University for Humanities and Technologies (Orekhovo-Zuyevo)

THE LIFE AND FEAT OF E.M. LUNEV, BORN IN PAVLOVSKY POSAD

The life experience of the resident of Pavlovsky Posad of the Moscow region – Evgeniy Mironovich Lunev – is analyzed.

The contribution of the compatriot in the development of the birth city and his military history during

the Great Patriotic War are defined. The feat of the native of Pavlovsky Posad

and his heroic death in the fields near Stalingrad are identified.

Key words: feat, hero, the battle of Stalingrad, Pavlovsky Posad, historical memory.

© Тумбусов Д.Д., 2025